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1. (5 punti) La probabilità che domani piova è 1/2. La probabilità che domani Mario esca di casa
è 1/3. La probabilità che domani piova o che domani Mario esca di casa è 5/6. Dati i due eventi

A = “domani piove” e B = “domani Mario esce di casa”

dire se sono indipendenti.

P(A) = E P(B) = 2
P(AuB) = 5 = p(a) + P(B)

=> P(AnB) =0 + P(A)p(i)

A a B non sono indipendent



2. (5 punti) In un supermercato entrano in media 3 clienti in 5’. Calcolare la probabilità che (i)
entrino più di 4 clienti in 10’; (ii) entrino meno di 2 clienti in 2’; (iii) entrino più di 4 clienti in
10’ se nei primi 5’ ne sono entrati 2.

X = "# client in 51" P(X =h)=eh

X Poi (x) G X = 3
E!

Y = "# client in 101
"

YrPoi(x)
,
X =6

(i)P(y(4) = 1 = - p(y = 4) =

4
= 1 - e 1+ 6 +

=
+
2

+2) = 0
.
715

2
3 ! S !

(iz) Y= "# client in 2
I T4r

YrPoi(x) an x =E . 3 =5 = 1 .
2

↑ (Y < 2) = p(Y =0) + p(y=1) = 0 . 663

(iii) = "# client in 10
"

p(y > 4(X =2) = P(y -X(2) = 1 - p(x-y= )
=I-pa-T = r) = 0 .57

X
-Tv Poi (3)



3. (5 punti) La funzione di ripartizione F (t) di una variabile X ha il grafico mostrato in figura.
Determinare i valori che può assumere la variabile e con quali probabilità. Si chiede inoltre: (i)
P (X > 0); (ii) P (1/2 < X < 2); (iii) P (X  1); (iv) P (X � �1)

1/3

2/3

0

Xt4 - 1
,
0
, 1)

P(x =0) = P(x= =1) =
1
3

(i) p(Xyo) = p(x = 1) =z
(ii) p(k(x(2) = P(x= ) =1
(iii) P(X (1) = 1

(iv) P(XY -1) = 1



4. (5 punti) Le variabili X e Y sono congiuntamente continue con didtribuzione congiunta uniforme
nel dominio D dato da

D = {(x, y) 2 R2 : 0  x  1/2, x (1� x)  y  1/4}

e nulla altrove. Determinare (i) la distribuzione; (ii) le distribuzioni marginali, e dire se le
variabili X e Y sono indipendenti; (iii) i valori medi di X e Y .

Dominis : inx2 x + y =0

-

2

f(x , y) = C D
= X1

,
2(b)

Namalizzazione : (f(xyl dvd=
C Il D Il = 1

adi = (
**

(G - x( -x))kx =

C =
+

UDII
- 1-3 t

C = 24

(1 Quindi f(xigl =

-24 (x
, y) ED

10 altriment



(ii) f(x) = (cdy = 2(5 -X

X(1 -x)
+x4

02x : 1/2
X (s)

fu(y) = (
,

(x = 22x(y) =

= 12(1 -V49)
0 2 y = I

Axfy * f Non Ini pement

(iii) Elx]=4x( * -vexydx=

= 23(tb -2 +5)=
= E - 1 +2=
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5. (5 punti) Due variabili di Bernoulli X e Y , di parametri pX e pY , hanno densità congiunta data
dalla seguente matrice simmetrica:

0

@
Y = 0 Y = 1

X = 0 ↵ 1/6
X = 1 1/6 ↵

1

A ,

Determinare ↵, pX e pY , medie e varianze delle due variabili e il coe�ciente di correlazione.

& P(xi, =j) = = 2+

⑰
O I· Px = N + =

E(x) = E(Y) = & Ven(x) = Ve(i)= 2
E(xi] = -((x , y) = z - E =

= 1 : h =I



6. (5 punti) Mario deve fare un viaggio di 6000 km. Il numero di km giornalieri è rappresentato da
una variabile normale di media 500 km e deviazione standard di 80 km. Qual è la probabilità
che Mario completi il viaggio in 11 giorni?

Xy = " be pecie nel giorno be
"

Si chieden

P(Xz+.. + Xn36000) an = a

↑(
=P(z31 .zz) = 1 - p(1 . 08) =

= 1 - 0
. 9699 = 0

. 0301 10
.
02975

Mathematic



7. (5 punti) Si osserva il prezzo della benzina in 10 distributori con i seguenti risultati:

1.820, 1.720, 1.820, 1.832, 1.764, 1.796, 1.798, 1.782, 1.770, 1.821

Determinare gli intervalli di confidenza per la media con grado di fiducia del 90%, 95% e 99%.

m =10 n -1 = 9 In = 1 , 79

5= 0
. 0012

-2 (9) =fa
8 S= 0. 034

25%
3. 25 0 al 99

Fa = (En-Et . In

Feox
.

= (7 .77
,
1

,81)

Easy = (1 , 77
,
1 .82/

Eyey
.

= (1 ,
76
,
1

.53)
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1. (5 punti) La probabilità che il treno arrivi con più di 10’ di ritardo è 1/4. La probabilità che
Lucia sia sul quel treno è 1/3. La probabilità che il treno arrivi con più di 10’ di ritardo o che
Lucia sia sul quel treno è 5/12. Dati i due eventi

A = “il treno arriva con più di 10’ di ritardo” e B = “Lucia è sul quel treno”

dire se sono indipendenti.

P(A) = 1 P(B) = 24

P(AuB) = = P(A) + P(B) -P(And)

=> P(anB) = = == = - = P(a)P(B)

A a B non sono indipendent



2. (5 punti) In un aeroporto atterrano in media 3 velivoli ogni 15’. Calcolare la probabilità che (i)
atterrino più di 4 aerei in 30’; (ii) atterrino meno di 2 clienti in 6’; (iii) atterrino più di 4 aerei
in 30’ se nei primi 15’ ne sono atterrati 2.

X = "# verei in 151
P(X =h)=eh

X Poi (x) G X = 3
E!

Y = " ai in 301" YrPoi(x)
,
X =6

(i)P(y(4) = 1 = - p(y = 4) =

= 1 - e 1+ 6 +
=

+
2

+2) = 0
.
715

2
3 ! S !

(iz) Y= "# derei in 6
I

17

YrPoi(x) an x =E . 3 =5 = 1 .
2

↑ (Y < 2) = p(Y =0) + p(y=1) = 0 . 663

(iii) Y = " # gener in 30'i

p(y > 4(X =2) = P(y -X(2) = 1 - p(x-y= )
=I-pa-T = r) = 0 .57

X
-Tv Poi (3)



3. (5 punti) La funzione di ripartizione F (t) di una variabile X ha il grafico mostrato in figura.
Determinare i valori che può assumere la variabile e con quali probabilità. Si chiede inoltre: (i)
P (X > 1/2); (ii) P (1/2 < X < 2); (iii) P (X  3); (iv) P (X � 0)

1/4

3/4

0 3

X 40 .
1

, 3)
P(x =0) = E , p(x = 1) = t
P(x = 3) = E
(i) P(X +2) = p(x = 1) +P(X = 3)= 2
(ii) p(k(x(2) = P(x=1) =

(iii) P(X (3) = 1

(iv) P(x30) = 1



4. (5 punti) Le variabili X e Y sono congiuntamente continue con didtribuzione congiunta uniforme
nel dominio D dato da

D = {(x, y) 2 R2 : 0  x  1, 1� x2  y  1}

e nulla altrove. Determinare (i) la distribuzione; (ii) le distribuzioni marginali, e dire se le
variabili X e Y sono indipendenti; (iii) i valori medi di X e Y .

Drini:2
2 = VFy

f(x , y) = C D
= X1

,
2(b)

Namalizzazione : (lf(xyldudy =1
C Il D Il = 1

adi =C (1 - 1 +xydx = 5
C =
+

UDII

C = 3

3 (x
, y) ED

(i) Quindi f(xigl =1
& o altriment



1

(i) f(x) = Jady = 3x

1-x2
okx11

1

fu(y) = (cau = 3(1-x(y))
Xz(t)

=-3
. (1 -V)
0 y 11

A xfy + f NON INDIPENDENT

1 :

(iii) Elx] = (13 .

vdx = I



e[i] = /
,

3 dady=

1

= (dx)ayy3 =

S

1 -X2

1

=3[c)]
1- x2

=

1

= 3[d+ (z+x = 3) dx =

= 1
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5. (5 punti) Due variabili di Bernoulli X e Y , di parametri pX e pY , hanno densità congiunta data
dalla seguente matrice simmetrica:

0

@
Y = 0 Y = 1

X = 0 � 1/3
X = 1 1/3 �

1

A ,

Determinare �, pX e pY , medie e varianze delle due variabili e il coe�ciente di correlazione.

& P(xi, j = 2+

↳

Ii Px = N + =

E(x) = E(Y) = & Ven(x) = Ve(i)= 2
E(xi] =

1 ((X , y) = 5 - t =6

=3



6. (5 punti) Mario deve fare un viaggio di 12 giorni. La spesa giornaliera è rappresentata da una
variabile normale di media 55 euro e deviazione standard di 8 euro. Qual è la probabilità che a
Mario bastino 650 euro?

Xy =

"

soldi
speci nel giomo la

"

Si chieden

P(Xz+.. + Xn = 650 Gn = 12

↑/- 6

=P(z( -0 . 36) = 1 - p(0 . 36) =

= 1 - 0
. 6706

= 0
. 3594 10

.

3591

Mathematic



7. (5 punti) Si osserva il prezzo in euro di un cappuccino in 10 bar diversi con i seguenti risultati:

1.52, 1.40, 1.82, 1.35, 1.55, 1.72, 1.80, 1.55, 1.58, 2.05

Determinare gli intervalli di confidenza per la media con grado di fiducia del 90%, 95% e 99%.

m =10 n -1 = 9 In = 1. 63

5= 0
. 045.

-2 (9) =fa
8 S= 0. 21

25%
3. 25 0 al 99

Fa = (En-Et . In

Feox
.
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,
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